

# 夺取新征程新胜利的根本保证

钟华论

这一刻,世界又一次聚焦中国——

10月23日上午,中国共产党第二十届中央委员会第一次全体会议选举习近平为中央委员会总书记,决定习近平为中央军委主席。

“新征程是充满光荣和梦想的远征。蓝图已经绘就,号角已经吹响。我们要踔厉奋发、勇毅前行,努力创造更加灿烂的明天。”在人民大会堂金色大厅举行的二十届中共中央政治局常委同中外记者见面会上,习近平总书记的重要讲话掷地有声、催人奋进,凝聚起同心共圆中国梦的磅礴力量。

一切伟大成就都是团结奋斗的结果,一切伟大事业都需要坚强核心的领航。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全军全国各族人民齐心协力、昂扬奋进,中华民族伟大复兴的光彩史册正在开启新的篇章。

(一)

历史长河奔腾不息,往往在重要关口迸发出磅礴的力量。

在党的二十大首场“党代表通道”上,英国《经济学家》杂志记者提问:历史会怎样记住今年的二十大?

历史的答案正在书写:党的二十大是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会,在党和国家发展进程中具有极其重大的历史意义。党的二十大作出的各项决策部署、取得的各项成果,必将对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,对夺取中国特色社会主义新胜利发挥十分重要的指导和保证作用。

历史启迪未来,盛会凝聚共识。感悟“二十大时光”,会场内外,激荡着9600多万名中国共产党党员、14亿多中国人民的共同心声:“全党有了定盘星,人民就有主心骨,国家更添新动力”“没有习近平总书记坚强领导,哪有彪炳史册的人间奇迹”“新时代的精彩故事,见证着思想的力量”……

回望过去,我们更加深刻地认识到:党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

展望未来,我们更加自信地笃定前行:“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果,是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素。新时代新征程上把中国特色社会主义事业推向前进,最紧要的是深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。这是夺取中国特色社会主义新胜利、实现新时代新征程各项目标任务最重要的前提和最根本的保证。

(二)

数据显示,2021年全国地级及以上城市PM2.5平均浓度比2015年下降34.8%,空气质量优良天数比率达到87.5%。

这是新时代十年伟大变革的一个生动缩影。在神州大地上,一个个令人欣喜的变化,铺展出更新更美的画卷。

16日,习近平总书记代表第十九届中央委员会向党的二十大作报告。在近2个小时的报告过程中,掌声一次次回荡在庄严肃穆的人民大会堂。掌声传递心声,10年来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,刻印在亿万人民心中。

10年来,神州大地开启了气势如虹、势如破竹的伟大变革。以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气全面深化改革,各领域基础性制度框架基本确立,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证。

10年来,党带领人民创造了令人刮目相看的发展新奇迹。经过接续奋斗,我们实现了小康这个中华民族的千年梦想,打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题。国内生产总值从54万亿元增长到114万亿元,经济总量稳居世界第二位。一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,我国进入创新型国家行列。国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,为实现中华民族伟大复兴奠定了更为坚实的物质基础。

10年来,习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,社会主义核心价值观广泛传播,中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,文化事业日益繁荣,网络生态持续向好,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,为实现中华民族伟大复兴注入了更为主动的精神力量。

在历史检验、实践考验、斗争历练中,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略,总揽全局,运筹帷幄,展现了卓越领导才能、崇高人格风范、赤诚为民情怀。在全党全军全国各族人民心目中,习近平总书记无愧为全党拥护、人民爱戴的领袖,无愧为民族复兴的领路人、亿万人民的主心骨。

问题是时代的声音,回答并指导解决问题是理论的根本任务。

党的十八大以来,面对国内外形势新变化和实践经验新要求,我们党勇于进行理论探索和创新,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。



①10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。新华社记者 王毓国 摄

②这是福建武夷山九曲溪两岸的丹霞景观(2022年6月7日摄,无人机照片)。新华社记者 姜克红 摄

③观众在中国工艺美术馆观看北京绢人艺术品(2022年9月10日摄)。新华社记者 陈钟昊 摄

④在山东省惠民县风电装备制造产业基地涂装车间,工作人员对风电轮毂进行涂装(2022年6月7日摄)。新华社记者 郭绪雷 摄



色社会主义思想,实现了马克思主义中国化时代化的飞跃,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。

提出坚持和加强党的全面领导,深入推进全面从严治党,找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,指引开辟了管党治党、兴党强党的新境界;提出贯彻新发展理念,着力推进高质量发展,推动构建新发展格局,统筹发展和安全,推动我国迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路;坚持绿水青山就是金山银山的理念,以前所未有的力度抓生态文明建设,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化;深入贯彻以人民为中心的发展思想,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续;全面推进中国特色大国外交,推动构建人类命运共同体,坚定维护国际公平正义,我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升……

以复兴之志凝聚磅礴之力,以真理之光照亮奋斗之路。习近平新时代中国特色社会主义思想为丰富和发展马克思主义作出重大原创性贡献,为激活中华优秀传统文化的生命力作出历史性贡献,为人类文明进步作出世界性贡献,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华。

征途回望千山远,前路放眼万木春。新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。党和国家事业不断开创新局面、取得举世瞩目的重大成就,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

(三)

确立和维护坚强的领导核心,创立和发展科学的指导思想,是马克思主义建党学说的重大原则,也是马克思主义唯物史观的根本要求。

马克思曾深刻指出:“一个单独的提琴手是

自己指挥自己,一个乐队就需要一个乐队指挥。”恩格斯也认为,“没有权威,就不可能有任何的一致行动”。列宁鲜明提出:“在历史上,任何一个阶级,如果不推举出自己的善于组织运动和领导运动的政治领袖和先进代表,就不可能取得统治地位。”早在延安时期,毛泽东同志就指出:“实行一元化的领导很重要,要建立领导核心,反对‘一国三公’。”改革开放之后,邓小平同志强调:“任何一个领导集体都要有一个核心,没有核心的领导是靠不住的。”全党有核心,党中央才有权威,党才有力量。维护党中央权威和集中统一领导,是一个成熟的马克思主义执政党的重大建党原则。

拥有科学理论的政党,才拥有真理的力量;科学理论指导的事业,才会有光明的前途。恩格斯强调,“我们党有个很大的优点,就是有一个新的科学的世界观作为理论的基础”。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

百年成就无比辉煌,百年大党风华正茂。面对我们党带领人民创造的一个人间奇迹,国际社会不断进行追问和探寻。哈萨克斯坦总统托卡耶夫盛赞习近平主席:“在您的卓越领导下,中国进入了一个全新的时代,中华民族伟大复兴进入新征程。”在英国学者马丁·雅克看来,习近平是中国发展繁荣的“绝对关键人物”。大道至简,实践证明——拥有坚强领导核心、科学理论指导是中国共产党创造百年辉煌、成就千秋伟业的成功密码。

核心就是力量,旗帜就是方向。“两个确立”深刻揭示了马克思主义政党最根本的政治原则,丰富和发展了马克思主义建党学说,充分彰显了新时代中国共产党人高度的政治自觉和坚定的理论自信。

(四)

“事非经过不知难,成如容易却艰辛。这10

一步深刻认识到领导核心和指导思想的重要性。历史已经证明并将继续证明,拥有坚强领导核心,坚持科学理论指导和正确道路指引,就必定能凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量,中国人民就必定焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神,就必定能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!

“验之往古,按之当今之务”。从历史走向未来,“两个确立”是深刻总结党的百年奋斗历史经验、深刻总结党的十八大以来伟大实践得出的重大历史结论,深刻揭示了中国共产党始终掌握历史主动的根本原因,回答了“过去我们为什么成功”,指明了“未来怎样继续成功”。

(五)

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”在党的二十大上,习近平总书记宣示新时代新征程党的使命任务,发出了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的动员令。

征程越是壮阔,目标越是远大,任务越是艰巨,越需要领导核心的掌舵定向、科学理论的指引领航。“两个确立”不仅是创造新时代伟大成就的制胜密码,更是中国共产党、中国人民、中华民族走向更加辉煌未来的根本保证。

新征程上,“两个确立”为我们提供了强大政治引领和科学理论指引。核心的引领,是最有力的引领;思想的主动,是最彻底的主动。坚决捍卫“两个确立”,忠实践行“两个维护”,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,中国特色社会主义就能沿着正确方向开拓前进,全党全国各族人民就能在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,心往一处想、劲往一处使,不断坚定历史自信,增强历史主动,推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

新征程上,“两个确立”是战胜各种艰难险阻的最大底气。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居安思危、未雨绸缪,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。舟行万里,操之在舵。前进道路上,坚决捍卫“两个确立”,忠实践行“两个维护”,我们攻坚克难、开拓前进就有了坚强政治保证和强大思想武器,党和国家事业发展就能做到“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”。“两个确立”既是全党意志和民心所向,也是我们应对一切不确定性的最大确定性。

新征程上,“两个确立”是推进党的自我革命的根本遵循。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。坚持和加强党中央集中统一领导,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,才能持之以恒推进全面从严治党,使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,以党的自我革命引领社会革命。

站在金秋的阳光下,党的二十大代表、“燃灯校长”张桂梅向记者讲述了她的新梦想:“原来我们是让孩子们能读得到书,人人有书读,这次我看到了更高远的目标:让孩子们读好!”

奋进新征程,建功新时代,中华大地上澎湃着奋斗圆梦的热潮。

基层党员干部带领乡亲们“走好乡村振兴路”,产业工人感到“舞台更大了,干劲更足了”,科技工作者践行“把论文写在祖国的大地上”,广大青年立志“让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花”……长期观察中国的法国专家布鲁诺·吉格感言:“我看到中国人忙碌又从容不迫。中国人的从容,来自他们对国家不断向前发展的自信。”

在习近平总书记带领下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,新时代中国的明天一定会更加美好。

(六)

党的二十大开幕前夕,长征二号丁运载火箭飞向苍穹,成功将遥感三十六号卫星送入预定轨道,这是长征系列运载火箭第444次发射。

心有翼,自飞于宇天际;梦无垠,当征星辰大海。随着党的二十大胜利闭幕,我们站在了民族复兴征程的新起点。

逐梦奔前路,奋斗向未来。习近平总书记的铿锵宣示充满信心 and 力量——“党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”

唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人民。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,深入贯彻落实党的二十大精神,全面加强决策部署,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

(新华社北京10月23日电)